



МЕТОДИЧЕСКИЙ ЛИСТОК

21 февраля

Международный день родного языка

«Мы по праву гордимся статусом одной из крупнейших держав, где в мире и согласии проживают представители около 200 национальностей. Язык, самобытные традиции, обычаи, хозяйственный уклад коренных жителей являются нашим общим достоянием, формируют культурное, этническое многообразие и истинное богатство России...

Мы и впредь будем проводить комплексную, творческую, кропотливую работу, направленную на поддержку всех языков народов нашей многонациональной страны, привлекать к этому большому и ответственному делу экспертов, педагогов, общественные организации, национальные общины, средства массовой информации»

**Президент Российской Федерации
В.В. Путин**

Генеральная Ассамблея ООН провозгласила 2008 год Международным годом языков, поэтому Международный день родного языка стал отмечаться ежегодно 21 февраля.

Этот праздничный день проводится с целью содействия языковому и культурному разнообразию, защиты исчезающих языков, потому что в 2009 году ЮНЕСКО признала 136 языков на территории России под угрозой исчезновения. И над этой проблемой сегодня скрупулезно работают ученые-лингвисты.

Международный день родного языка – это праздник не только тех, кто изучает и передает знания о языке: учителей и исследователей литературы, языка, сотрудников библиотек, студентов и преподавателей филологических факультетов вузов, но и тех, кто просто дорожит родным языком, говорит на нем и учит языку своих детей.

В соответствии с документом об образовании стандарты нового поколения обеспечивают сегодня возможность получения образования на родных языках из числа языков народов РФ, а также изучения государственных языков республик РФ, родных языков из числа языков народов России, в том числе русского языка как родного языка.

Закон, который подписан В.В. Путиным в марте 2020 года, также устанавливает свободный выбор языка по программам дошкольного, начального образования.

В Международный день родного языка все языки признаются равными, потому что каждый из них уникальный.

Дагестан всегда славится своей многонациональной этнокультурой, а значит и национальными языками, ведь каждая национальность – это самобытная культура, история, традиции и, бесспорно, родной язык.

Дагестан является украшением в содружестве языков России. В Дагестане только титульных (коренных) народов насчитывается более 14. Большинство дагестанских этносов по географическим исследованиям следует отнести к горным и высокогорным народам. И это аварцы – самый многочисленный в Дагестане народ, составляющий около 27% от общей численности населения республики.

Вторым по численности являются даргинцы. Даргинцы немного уступают аварцам по численности, составляя 18% от общего числа дагестанцев.

Лезгины, щедро поделившиеся в свое время самоназванием с горными народами Дагестана, занимают третье место в численной иерархии дагестанских народов. Лезгины живут на юге Дагестана, их земля растянулась с запада на юг Кавказского хребта, достигая берегов Каспия. Споры о принадлежности соседних с лезгинами табасаранцев к лезгиноязычным народам, к которым причисляют также агульцев, цахурцев и рутульцев, имеют давнюю историю.

Несмотря на свою малочисленность (чуть больше 4%) табасаранцы являются единственным из дагестанских народов, упоминаемым в античных памятниках истории, где они названы «таваспоры», описаны их высокие боевые качества, культурный уровень и бытовой уклад.

Еще один высокогорный народ Дагестана – лакцы. Относительно немногочисленные (5,1%), лакцы расселены в центральной части нагорного Дагестана, на участке долины Казикумухского Койсу.

Чеченцы-аккинцы или ауховцы – субэтническая группа чеченцев, исторически проживающая на территории Дагестана составляет чуть более 3 % населения.

На равнинной части Дагестана проживают несколько тюркоязычных народов: кумыки, ногайцы, азербайджанцы. В последнее время к ним присоединилась и возросшая диаспора татар – это примерно 18% от населения Дагестана.

Каждая национальность этнокультурного ландшафта Дагестана демонстрирует дружбу, толерантное отношение друг к другу.

Русский язык является в Дагестане языком межнационального общения, что делает все его народы двуязычными (билингвами).

В ходе переписи населения за 2010 год русский язык в качестве основного указали более 90% жителей Дагестана – это значимый показатель, который свидетельствует о роли русского языка и русской культуры во всех сферах жизни многонационального Дагестана.

20 января 2021 года все народности Дагестана отмечали юбилейную дату – 100-летие образования Дагестана. К Международному дню родного языка можно провести ряд тематических мероприятий, в которых было бы непременно напоминание нашей молодежи о непростых годах становления, формирования и созидания молодой республики – ДАССР. В ходе проведения любого мероприятия мы должны строго следовать рекомендациям Роспотребнадзора.

Перечень мероприятий:

1. Выставки и фотовыставки: «Махачкала вчера и сегодня...», «Мое село», «Люди села» и др., которые можно разместить на территории КДУ.
2. Концерт на родных языках.
3. Конкурсы, олимпиады: «Мой родной язык», «Родной язык – наше богатство» и др.
4. Встречи с местными писателями «Время. События. Люди».
5. Культурно-спортивные мероприятия: «Игры народов Дагестана»
6. Конкурс детских рисунков «Славию свое село».
7. Праздники и фестивали народных культур, конкурсы песенного и музыкального искусства, национальной одежды и кухни.

Подготовлено РДНТ МК РД